

着力健全纠错改正机制

近一个时期以来,一些地方接连发生了数起重大生产安全、食品安全事故和群体性事件,带来了社会恐慌,影响了经济的健康发展,更给相关人民群众带来了重大的生命财产损失。尽管,对这些事故和事件负有责任的相关行政领导人、安全责任人和企业负责人都受到了问责甚至法律处罚,但再严厉的问责和处罚,都是在大错已经铸成,人民群众的生命财产代价、经济代价、社会代价乃至政府信用代价已付出后的事后追究。

痛定思痛,各界人士无不指出,着力健全纠错改正机制,促使发现的问题能够迅速得到解决,防止小错拖成大错,已经迫在眉睫,刻不容缓。

对“错误”的判断标准,要以科学发展观的重新校正。

比如,在改革开放的前一阶段,我们主要依靠自己的低成本劳动力优势,付出资源环境代价,迅速提升了国家的工业化水平和壮大了整体经济规模。这在前一个阶段,是一个必然成功的选择。

社会新闻

父子拼接彩票欲骗取10万元

购买彩票多年的徐某,万万没有想到,由于自己的一时贪念,私自拼接奥运彩票,却给全家带来一场牢狱之灾。徐某和其儿子、儿媳均因犯诈骗罪而被判刑。

今年7月,徐某捡到两个半张的奥运金牌即开型体育彩票,他找到儿子小徐,小徐拿来胶棒,由徐某粘接成一张中奖金额为十万元人民币的彩票。父子俩抱着“试一试、万一真能兑奖”的侥幸心理,由小徐夫妻俩去北京市体育彩票管理中心兑奖,被彩票中心工作人员当场识破并报警抓获。(李摘自11月4日《北京晚报》)

保安潜入

业主别墅吃喝玩乐

辽宁省沈阳市苏家屯区一家小区的10名物业保安,趁业主长期不在家,非法潜入业主别墅吃喝玩乐一顿“祸害”。日前沈阳市苏家屯区人民检察院以非法侵入住宅罪,对其中的6名保安提起公诉。(李摘自11月2日《新民晚报》)

7次B超“把关”孕妇却生畸形儿

称产前B超时医院未告知胎儿发育存在的问题,致使生下畸形男婴,张华以自己和孩子的名义起诉至法院索赔。近日,北京通州法院判决某医院应赔偿畸形儿残疾辅助器具费、精神损害抚慰金等共40余万元。(李摘自11月9日《法制晚报》)

热点问题

我国汽车行业须重视“价值创新”

近日,在第六届中国汽车产业高峰论坛上,专家指出,汽车产业的可持续发展,取决于政府、企业、消费者的共同努力;企业应放弃追逐短期利益,重视“价值创新”理念,政府需通过政策导向,牢牢牵住市场的“牛鼻子”,而消费者则应改变日常消费习惯。

“中国汽车产业的可持续发展,需要的是价值创新。”国务院发展研究中心产业经济研究部副主任钱平凡博士说,在他看来,中国汽车产业的产销量正以两位数的速度持续增长,但目前以价格竞争为主的增长方式到底能走多远,令人担忧。“通过降价促进增长,会改变汽车企业的竞争格局,影响产业的可持续发展能力。”

专家指出,无论是合资企业,还是自主品牌,如果不能根据本土国情开发出高价值的产品,在未来的竞争格局中注定不会走得太远。

(摘自11月7日《文汇报》)

我国慢性病费用负担急剧增加

近日,在卫生部、世界银行、世界卫生组织联合举行的健康与发展高层论坛上,卫生部疾病预防控制局公布的报告《中国慢性病预防面临的挑战与应对策略》显示,全国约86%的慢性病负担发生

在70岁以下人群,10年间心脑血管病医疗费用年均增长17.3%,全国每年用于恶性肿瘤患者的医疗费用近1000亿元。

报告显示,1993年到2003年10年间,我国国内生产总值的年均增长速度为9%,而慢性病中最主要的心脑血管病医疗费用的增长速度则高达17.3%。2003年一年,全国高血压、糖尿病、脑血管病、心脏病、恶性肿瘤5类慢性病的直接医疗费用即达1209亿元。全国每年有1000余万农村人口遭遇慢性病与贫困的恶性循环。

报告强调,当前我国慢性病防控面临群众缺乏主动意识、服务体系未充分适应需求、政府对危害估计不足、在引领改变个人危险行为上政府责任缺失、慢性病未列入考核政府及其领导工作绩效指标、投入不足这六大挑战。

(李摘自11月6日《健康报》)

莫被“国宴专供”忽悠

目前市场上标有“人民大会堂宴会用油”、“国宴饮料”等字样的商品琳琅满目。大多数消费者对这类标有“专供”、“特供”、“独家供应”字样的产品持信任态度,消费者认为,既然是国家权威机构或单位“专供”商品,说明该类商品有较高的品牌知名度和信誉。

复旦大学经济学院的严法善教授表示,即使某些品牌确实是人民大会堂等国家机关的专供,但将这一事实一直在宣传推广上表述,实际上在向消费者暗示一个信息:这些是国家机关专用的,现在你可放心购买。实际上是商家利用了消费者的从众心理,传达一个“权威消费”概念,这对消费者是种误导。

几天之后,在没筹到手术费用的情况下,文静只能先带着女儿回了家。

道德考验引发家庭地震

自从在医院发生言语冲突后,公公婆婆便很少打电话来,不再过问孙女的事。文静只能找娘家人想办法。娘家人出钱的出钱,出力的出力。文静的亲戚都不富裕,有些甚至把孩子上学的钱都拿出来了。眼看

“妈,医生说雨然这病手术大约需要10万元,你能不能帮我们想办法。”

婆婆何云秀摸摸孙女的头,说:“我也

想把孩子的病治好,可医生说了,这病就算动了手术,感染和复发的可能性都很大,咱们倾家荡产,到时欠一大屁股债,孩子又没治好,我们这一大家子怎么生活?”

雨然的遭遇经媒体报道后,善良的市民纷纷为她捐款。这些钱都交由文静的婆

婆保管起来。

2008年2月4日,文静对丈夫下了最

后通牒:“你回去跟妈商量,把剩下的捐款拿过来,咱们算算还差多少,赶快送孩子去

医院做移植。”

汪新河躺在床上,嚷着:“所有的钱都

用完了,你有本事找你家人要去!”说完丈夫走了。

身无分文的文静背着女儿来到婆婆家,

她知道丈夫在这里。文静在门外使劲地拍

门,里面传来公公的声音:“新河不在。”文

静急得朝门里喊:“爸,你先让我们进去,雨

然在发低烧!”公公一直没开门,在门里面

说:“再不走,我打110了!”文静不相信公

公会这么绝情。谁知,110民警真的来了。

民警将他们五人带回了派出所。在派

出所,文静指责婆婆道:“我真不明白世

上怎么会对你这么狠心的人!你不配让孩子叫

你奶奶!”婆婆反击说:“我没钱,你能拿我怎

么?”两人吵着便动起手来。见母亲被妻

子抓伤了,汪新河一拳打在妻子脸上骂道:

“你敢打我媽!”

随即,汪新河突然栽倒在地。文静抬头

一看,是父母和弟弟赶来了,见姐姐被姐夫

“你敢打我媽!”

文静气得哭了起来,问道:“爸,难道钱

真比孩子的命都重要?”老人被媳妇惹恼了,发火道:“我们没钱,要治你自己想办

法!”

(李摘自2008年第11期《家庭》杂志)

绝症女儿引发家庭地震

从实际销售看,“专供”商品确实也给企业带来了更多销售量。据业内人士透露,诸如“专供酒”、“专供油”、“专供烟”被查出质量问题、不达标是经常的事。

有关人士提醒消费者,不要把“专供”太当回事;购买商品,不应根据广告宣传来判断商品的优劣,而应以产品品质和性价比作为最终的购买依据,切莫被“专供”忽悠了。

(摘自11月6日《文汇报》)

调查显示:

养老与医保成为制约消费两大主因

新近发布的统计数据表明,我国居民银行储蓄已超过20万亿元,同时,今年前三季度城镇职工工资也比去年同期增长了18.3%,很多省市的居民存款保持两位数的增长。老百姓不愿意花钱,或者不敢花钱的原因是什么呢?

上周,中国青年报社调中心通过新浪网调查显示,81.8%的人把不花钱的原因归结为基本养老保险力度不够,现在必须为退休后的生活做储备;76.0%的人认为,新医保未明确,老百姓仍然担心看不起病。

调查显示,对于目前基本养老保险制度存在的问题,81.5%的人认为养老保险力度小,能领到的养老金太少;48.5%的人认为,不能随居住地变动接续,38.5%的人认为困难企业和中小企业不能足额缴纳。

调查显示,46.2%的人不花钱是出于担心被裁员或减薪,39.1%的人出于股市和房市投资不理想,35.8%的人想买房,只不过目前房价仍未降到理想价位,正好继续存款做准备。此外,61.7%的人认为,不花钱是因为想给子女留下足够的教育费用,54.9%的人还担心以后物价飞涨,24.0%的人承认这是中国人的传统心理在起作用。

(摘自11月4日《中国青年报》)

科学与生活

重视植物固醇摄入有助预防心血管疾病

“高胆固醇血症”被公认为是引发心血管疾病的元凶之一,而通过摄入与胆固醇的化学结构类似的植物固醇,可以有效防止人体肠道对胆固醇的吸收,从而预防心血管疾病的发生。”美国华盛顿大学医学教授理查德·奥斯特鲁德博士日前在北京告诫中国公众说。

植物固醇主要存在于蔬菜、水果、豆类、坚果和谷物等天然食物中,其有助于降低胆固醇的作用已在上世纪50年代被科学研究所证实。

美国食品药品管理局(FDA)发表的一份健康声明中指出,每天通过从食物中摄入一定量的植物固醇,可以降低引发心脏

欺负,弟弟气不过给了姐夫一脚。

民警还没来得及阻止,双方就在派出所里混战起来。文静怎么也没想到亲情会闹到这个地步,只好带着女儿回娘家。

孩子的命该不该救

2008年4月1日,文静在母亲的陪同下带着女儿再次来到安徽省立医院,医生抽取了雨然的干细胞,只等手术费用用到,医生马上为雨然进行移植。

这件事也让文静对丈夫彻底绝望了。原本她还顾虑打官司会伤害婆婆一家的声誉,此时,她豁出去了。她找到阜阳市法律援助中心,希望通过法律手段要回女儿未用完的社会捐款。4月20日,文静将丈夫和婆婆告上法庭。

2008年6月10日,颍州区人民法院开庭审理了此案。在庭审现场,律师播放了雨然的一段录音:“爸爸、爷爷、奶奶,我知道我病得很严重,要花很多很多钱,求求你们救救我,我不想死,我还想和小朋友一起读书一起跳舞。等我长大了,我会工作来报答你们……”

经过颍州区人民法院调查,雨然父亲和爷爷奶奶

处所剩捐款为3.73万元。法院认为,他们继续占有该款属不当得利,判决汪新河等三人将3.73万元金额给付雨然治病。汪新河不服,认为善款所剩不足3.73万元,于是向阜阳市中级人民法院提起上诉。

雨然的遭遇经媒体报道后,社会反响很大。一位曾捐助雨然的好心人说:“对于孩子的爷爷奶奶来说,有钱不给孙女治病,无须背负任何法律责任,可如果孩子有个三长两短,他们会一辈子被钉在道德的十字架上。”

也有市民说:“10万元只是手术费

用,后续费用难以预计,如果孩子术后只能存活一两年,却让全家人背上一辈子的债务,很多人心里都会觉得不值得,只不过嘴上不好说出来。”

2008年8月14日,在强大的舆论压

力下,汪家人撤回上诉,同意维持原判。

目前,文静依然在为女儿的手术费用奔

波,她说:“我在,女儿就在,只要让她多活一天,任何苦我也愿意吃。”

(摘自11月4日《环球时报》)

病的风险。因此,美国心脏学会、英国心脏基金会等国际组织一致推荐在面包、牛奶、大豆饮料、人造黄油等日常食品中添加植物固醇。

(摘自11月3日《经济参考报》)

远古食谱最益健康

科学家一直在研究饮食与人类健康的关系,不久前,英国利物浦大学和美国的一些科学家宣布:远古人类所吃的东西,乃是人类最好的健康食谱。

在距今170万年前至1万年前的旧石器时代,人类食用的肉类可能是一只野禽腿,再加上新鲜树叶、坚果和水果,这便是人类最完美的饮食搭配。科学家发现,肉类、鱼类、贝类、蔬菜、水果、坚果和昆虫是人类祖先的主要食物,随后根茎也增加进来。

考古学证据显示,远古人类不会受到心脏病、中风、骨质疏松症和其他慢性疾病的困扰,他们也没有肥胖症、过敏症或者高血压。

科学家们说,今天人类的许多慢性疾病都是饮食习惯改变的结果,而现代人类食谱对身体的伤害就像将柴油放进汽油发动机一样。

(摘自11月10日《中国青年报》)

最高法院出台司法解释影响债务履行对会计也可限制出境

最高人民法院近日发布司法解释,对适用修改后的民事诉讼执行程序作出规定,宣布对影响债务履行的直接责任人员可限制出境。该司法解释自2009年1月1日起施行。

最高人民法院执行局负责人说,考虑到限制出境的目的主要是促使被执行人履行债务,防止其出境逃避执行,故司法解释规定,限制出境人员的具体范围,在被执行人是法人或其他组织的情况下,不仅包括其法定代表人、主要负责人,还包括财会人员等影响债务履行的直接责任人员。

(摘自11月10日《中国青年报》)

民政事业单位

首设社工技术岗位

日前,人力资源和社会保障部、民政部联合发布《关于民政事业单位岗位设置管理的指导意见》,明确指出“民政事业单位原则上以社会工作岗位为主体专业技术岗位”,这是我国首次对民政事业单位从业人员提出专业技术要求,并将其专业技术要求定位在专业化的社会工作岗位。

此项研究由日本理化研究所发展生物中心负责。科学家从冷藏库里的一具被冰封16年的雄性鼠尸上抽取脑细胞,移除细胞核,将之植入一颗老鼠卵子中,再用电流刺激细胞分裂,然后像普通胚胎般生长。

(摘自11月6日《北京晚报》)

晚上十点前后思维最活跃

日本科学家最近取得“遗传工程学的创举”,他们利用一具雪藏16年的老鼠尸体,成功复制出多只老鼠。科学界深信新技术将造福人类,甚至有可能把猛犸象等绝种多年的生物起死回生。

此项研究由日本理化研究所发展生物中心负责。科学家从冷藏库里的一具被冰封16年的雄性鼠尸上抽取脑细胞,移除细胞核,将之植入一颗老鼠卵子中,再用电流刺激细胞分裂,然后像普通胚胎般生长。

(摘自11月5日《羊城晚报》)

当心虾油 糟菜致癌

虽然早睡早起有助于身体健康,但科学家发现,人其实越到晚上越聪明。大脑最灵活,主意最多的时刻,是在晚上十点零四分。